

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Miércoles 5 de Febrero de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta. Fuera de España: Un mes, DOS pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios especiales y suscripciones convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 15

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6143

LA FACCIÓN

España progresa, no hay duda. La costra superficial de una oligarquía gobernante se está agrietando y desmenujando rápidamente. ¡Qué de prisa van las cosas! Hace un año todavía el mundo político parecía girar tranquilamente «en renovación de alternados períodos» sobre sus dos polos Maura-Canalejas. Lo mismo que 30 años atrás. Todo estaba como en los tiempos del concordato Cánovas-Sagasta.

Hoy el turno pacífico se ha roto. El régimen concordatorio ha terminado. Nada más falso, enervador e inmoral que ese turno pacífico merced al cual una sola oligarquía con dos clientelas dominaba al país, sobrenadando inmóvil por encima de las verdaderas corrientes de la opinión pública.

El turno ha sido la muerte de la ciudadanía. Cuando se iniciaba un movimiento sincero, se le respondía volviendo del otro lado el rótulo gobernante, a imitación de aquel escudero de nuestro teatro clásico que, cuidadoso de su limpieza, daba cada sábado una vuelta a su camisa, mientras en una piadosa jaculatoria invocaba la pureza de María.

Ya esto no será posible. Estamos presenciando la descomposición de los dos grandes partidos de gobierno. «La disciplina externa», que decía Maura, se mantiene a estas fechas gracias a las dos encerronas; la de los ex ministros liberales en casa del conde de Romanones y la de los parlamentarios conservadores en el Senado.

Porque a medida que el tiempo transcurre se va viendo más claro que lo del Senado fué una maniobra poco seria para hacer pasar de mutuo el documento de Maura bajo la solemne capa pluvial de la oratoria pidaliana.

La realidad era ésta: Al retirarse Maura, sus devotos pretendieron que el partido en masa suscribiera el testamento político del jefe. Los conservadores de mayor relieve se negaron a ello. No estaban conformes con el criterio de aquel escrito póstumo. No le regatearían a don Antonio las honras fúnebres. Como homenaje, lo que se quiera; no era cosa de repartir en libra de cera más o en metro de crepón sobrante. Pero a la vez iba preparando el camino a un nuevo partido liberal conservador. Los mauristas ortodoxos se santiguaban ante tan herético intento. Como las viudas indias, fieles al famoso verso del Rig-Veda, querían morir en la pira junto al cadáver del esposo.

¿Qué hacer? Se conjuró a la sombra de Pidal a que viniera del otro mundo con una definición dogmática suficientemente sublime para que, no entendiéndola nadie, la pudiesen aceptar todos. Y así fué. El punto controvertido era la exigencia a la Corona de mantener a los conservadores en el poder, pese a riesgos y conflictos, hasta que se formara otro partido liberal idóneo. Eso, que está clarísimo en el documento de Maura, se vela, complica y diluye con eclesialística oscuridad en la carta de Pidal. La grey conservadora, sobrecogida ante aquellos párrafos de relámpagos y truenos, como al pie de un Sinaí, aceptó la epístola leída, los unos porque creían que decía lo mismo que el dictamen de Maura, los otros porque pensaban que decía cosa diferente.

He aquí que luego Maura, con una ligereza que no incita al respeto, da media vuelta camino de Yuste y regresa tranquilamente adonde antes estaba. Pero al volver, por un resto de su pasada soberbia, subraya con doble línea los párrafos finales de su escrito, dando por supuesto que el partido entero lo aprobó y los acepta. Ahora el grupo heterodoxo, que es el mayor, va, viene, intriga, murmura, protestando a media voz de que no es así, de que siempre se negaron a esos párrafos de Maura. Pero oficialmente ese grupo calla. «Laudabiliter se subiecit», como dice la Congregación del Índice. «Subsistat la disciplina externa». No puede ser más triste la situación de ese partido viviendo de la limosna de un equivoco. Si habla, si se mueve, el equivoco se desvanecerá. Y así está

en una situación falsa, aceptando el jefe una adhesión supuesta, tolerando el partido una jefatura ya imposible, recelosos todos, vacilantes todos, humillados todos, todos engañados o engañadores.

Y ese era el partido que, lleno de un orgullo incivil, se consideraba por encima de los demás, como de casta superior, de un mundo aparte, nombrado desde la eternidad por un decreto especial del Padre Eterno! ¡Ahora sí que podrán decir: Nosotros somos nosotros.

Por lo demás, mientras no repudien el criterio de Maura, los conservadores no son un partido de gobierno, sino una facción anticonstitucional que pretende la dictadura. Facciosa en su actitud frente a la Corona; faccioso su lenguaje; facciosas las arengas de sus Juventudes, de sus «requetés», en las que se afirma que Possá se halla por encima del presidente del Instituto de Reformas Sociales llamado a consulta por el jefe del Estado.

Esa facción no gobernará jamás. Las voces de Maura y de Pidal sueñan ya fuera de toda realidad política española. ¡Estos facciosos, con los facciosos tradicionales, sus hermanos carlistas, con los íntegros, con la Defensa Social, con el catolicismo político y las Juntas Diocesanas, formarán una derecha, acaso formidable, pero absolutamente incapaz para el ejercicio del Poder. Sus aspiraciones entrarán en el campo de los sueños ultramontanos como la Unidad Católica, la soberanía temporal del Papa o el reinado del Sagrado Corazón de Jesús. Si no se dibuja un nuevo partido conservador, el régimen, para vivir, no tendrá otro remedio que ir sosteniendo sin interrupción, como en Italia, sucesivas situaciones liberales.

Luis de Zulueta.

Efemérides castellanenses

4 DE FEBRERO DE 1404

El rey de Aragón y Valencia don Martín ordenó que si los administradores o cobradores de rentas de la villa de Castellón, quedasen alcanzados en alguna cantidad a la presentación de sus cuentas se procediese contra ellos con todo rigor. Tal ordenamiento lo motivaron repetidos fraudes, hecho que demuestra que las *irregularidades* de hoy tienen su precedente en los decadentes tiempos de la tradición paradisiaca.

4 DE FEBRERO DE 1792

Dice un cronista: «Observándose en la iglesia Mayor de Castellón, un hedor insoportable a causa de los muchos enterramientos que se hacían en dicha iglesia, (PUES LAS SEPULTURAS DENTRO DE LA MISMA SE PAGABAN A MUY BUEN PRECIO) y por tener además los cadáveres más de 24 horas de cuerpo presente, el ayuntamiento para evitar tales abusos que irrogaban graves perjuicios a la salud pública, eleva una enérgica representación al obispo de la diócesis señor Sainas, poniendo en su conocimiento que desde aquel día dejaba la Corporación Municipal de asistir a las funciones de iglesia, lo cual agrió sobremanera las relaciones, que por cierto eran con mucha frecuencia bien poco cordiales entre las autoridades civiles y el clero.»

Nada nuevo. En todo tiempo el clero, con respecto a este particular, ha resistido a las leyes de sanidad. Solo la coacción del poder público les ha obligado a cejar en tales abusos contra la salud pública.

4 DE FEBRERO DE 1793

Penetran ladrones en el arcnivo parroquial de Castellón, robando dos mil libras que había en una arca. Robo sacrilego, como otros muchos de igual índole que entonces se cometían, que evidencia que el respeto a las cosas de

la iglesia era menos que en estos tiempos de liberalismo anarquista y anarquizante.

5 DE FEBRERO DE 1367

Para tratar de varios asuntos de interés para el reino, el príncipe de Gerona convocó cortes en Castellón de la Plana.

Sabido es además que Castellón, por su gran importancia adquirida poco después de su fundación, tuvo voto en Cortes.

5 DE FEBRERO DE 1612

El capitán general de Valencia, don Luis Carrillo, ordenó al Bayle de Castellón don Gerónimo Igual, que nombrara un procurador para asistir a las Cortes que se debían celebrar en aquella ciudad.

En la corona de Aragón el Bayle era el juez ordinario en ciertos pueblos de señorío. GENERAL. Era el ministro superior del real patrimonio Local. El que en algunos territorios entendía en primera instancia sobre rentas reales.

Política de despilfarro

Para complemento, corolario ó contraste, como se quiera, de los párrafos del artículo del señor Gasset, que publicamos anteayer, véanse estos otros párrafos de un trabajo inserto en el periódico financiero *El Economista*, de Madrid, que dirige un senador del partido liberal dinástico:

«En punto a obras hidráulicas, se da el caso del pantano de la Peña, que tuvo un presupuesto de 874.000 pesetas, y ya lleva invertidos cuatro millones, y aun se llevan para él créditos por 600.000 en este presupuesto; el de Guadalmellato, en que, por no haberse hecho análisis del subsuelo, resulta imposible cimentar para que no se filtren las aguas; el de Fernán Caballero llamado Gasset, que se empezó en 1900, y luego resultó que no había aguas para alimentarle, y después se hicieron desviaciones de arroyos, rieras ó ríos accidentales, para traerlas y se sigue gastando en él dinero, fijándose para 1913 250.000, sin que hasta ahora, en doce años, se haya demostrado que sirve; como el pantano de Alfaro, tan poco estudiado antes de decretarse, que habiendo visto que era el terreno poroso, era imposible construirle, y hubo que abandonarle; como el de Aragón, en el cual, después de muchos años de estudios bien pagados, no estaba ni escogido aún el sitio donde debía hacerse la presa de toma de agua, y que presupuestó en 20 millones para que fuese de navegación, luego solo es de riego, y se han gastado 40, y aún existe mucho más en revestimientos, a pesar de que hace tiempo está ya inaugurado oficialmente como obra acabada; como el de varias obras de otros pantanos, respecto a las que hay Sindicatos de regantes que contribuyen con algo, va a ser necesario pararlas, más ó menos temporalmente; como el de obras hidráulicas, en que solo se ha trabajado años de miseria, sirviendo de pretexto para dar un jornal a los braceros del país, en vez de repartirles donativos, evitando así cuestiones de orden público, y atendiendo ruegos de los diputados.»

En resumen: que habiéndose gastado muchos millones, apenas si se tocan los resultados en punto a riegos, que desde hace catorce años se venía profetizando y procurando.»

Así se tiran los millones; así se derrocha el dinero arrancado al hambre; así se administran los intereses públicos.

Sirvan de muestra los siguientes juicios del periódico aludido y que no puede ser sospechoso:

«Carreteras sin puentes, carreteras paralelas, carreteras inútiles, hechas solo para el servicio de una finca donde crece la hierba; carreteras, que debían abandonarse, como las antiguas vías romanas, y también carreteras

necesarias ó útiles, mal conservadas, deshechas, destruidas por el tráfico, cosa explicable, porque en 1886 se destinaba una cantidad a conservar y reparar carreteras, mayor que la que se destinaba diez años después, y veinte años después, y en la actualidad, que hay miles de kilómetros más, se han cedido, al parecer generosamente como gracia, pero en realidad como una carga, muchas de las carreteras provinciales al gobierno por las Diputaciones, que no tenían para atenderlas, por todo lo cual decía el señor Villanueva: «Es exacto, exactísimo, lo hemos repetido también muchísimas veces: en España no tenemos recursos desde hace muchos años, para la reparación y conservación de carreteras, de una manera debida.»

«En punto a puertos, se ha demostrado y convenido que los que discutan que, según el ministro, no se sabe a que número ascienden los declarados de interés general, y es evidente que no bastarían los recursos de que pueden disponer, no España, sino otras naciones más poderosas, a hacer los gastos necesarios, y es preciso escoger unos puertos, los que respondan verdaderamente a las grandes necesidades del tráfico internacional, y dotarlos bien...; pero esta selección aún no se ha hecho.»

Y se sigue gastando en puertos, y las juntas de obras de ellos son, salvo excepciones contadísimas, verdadero cebo de concupiscencias caciquiles y de despilfarros lucrativos, y nido de empleados holgazanes, llegando en algún caso a autorizarse por real orden a destinar el 5 por 100 de todos los ingresos que tengan las juntas a Montepío de esos empleados, en vez de dedicarlos a la construcción.»

Estas cosas, dichas por publicaciones técnicas, que dirigen y redactan hombres que militan en las filas de los partidos políticos del régimen, ¿no constituyen una vergüenza nacional, una verdadera condenación de la conducta que desde el poder se ha seguido por los gobernantes de la monarquía? ¿Qué significa esto sino repetir, sancionar, corroborar lo que los republicanos, los adversarios del régimen hemos dicho siempre, para censurar esos males y defender los intereses de la nación?

Pero como en nosotros decir esas cosas, lanzar esas acusaciones es antipatriotismo, cedemos, en estas ocasiones, con mucho gusto, la palabra, a los monárquicos, a los patriotas, que tienen la sinceridad de decirle también, juntamente con nosotros, esas verdades al país, para que se convenza, para que acabe de convencerse, no sólo por testimonio nuestro, sino por el de los propios monárquicos, de que para variar de sistema y de conducta en las esferas de la gobernación y del poder, hay que variar de régimen, porque son los mismos partidarios de éste los que unos a otros y mutuamente se acusan de llevar a España al desquiciamiento, a la ruina y al completo desastre.

Y como nosotros creemos que ambos elementos monárquicos, conservadores y liberales, al acusarse, como lo hacen, el uno al otro, llevan por igual razón, de aquí el que nosotros, al medirlos por el mismo rasero, tengamos de nuestra parte la lógica y la razón al pedir y desear que desaparezca por completo este estado de cosas con cuanto ellos son y representan.

Sería un contrasentido que cuando los dos partidos políticos que forman la base de sustentación del actual régimen se reputan y califican uno a otro de funestos para la salud y la vida de la patria, nosotros, republicanos y patriotas, no laboráramos por la desaparición de la causa y los efectos.

Esto no tiene vuelta de hoja.

LOS ILEGITIMOS

—¿Qué forjas, forjador?
—Forjo una daga para partir el corazón de mi hermano. Ya que peno sin razón, quiero penar con ella. Háganme propios crímenes olvidar los ajenos porque se me castiga.

Así cantaba el forjador mientras forjaba una daga.

—¿Vas a partir el corazón de tu hermano porque no quiere que le molestes? Sólo suyo es cuanto dejó su padre. Es su sólo continuador, suyo es su nombre, suyos sus bienes.

—Un mismo padre engendró a los dos. Al amparo de su paternidad vive y prospera mi hermano, y esa misma paternidad es para mí un estigma. ¿Cómo una misma causa puede producir efectos tan distintos?
—Tú eres el hijo ilegítimo; el legítimo él. Nació de un matrimonio regular; tú de un adulterio Manchado vienes de la cuna. La ley no es igual para los dos.

—¡Injusta ley! ¿Qué participación tuve yo más que él en el hecho de nuestro nacimiento? ¿Qué culpa me alcanza por faltas que no cometí? ¿Fue mi padre culpable? Haberle castigado. Si lo fué, un culpable, al cabo, es el padre de los dos. Y si han de pagar los que vienen por los que fueron, si es aplicable aquí una absurda ley de herencia, ¿por qué se exime a mi hermano de esa ley y se la hace pesar sólo sobre mí?

—El, fué fruto de bendición; tú, fruto de un crimen.

—Una misma voluntad ajena nos puso a los dos en el mundo. De que esa voluntad se ajustase más ó menos a la ley, ¿qué responsabilidad puede cabernos? Tan culpable soy yo de ser fruto de crimen como él de ser fruto de bendición. La iniquidad de la ley aumenta aquel crimen, no lo remedia. Borremos esa iniquidad y aquel crimen.

—Se ofendió a su madre, la esposa legítima.

—¿Se ofendió acaso menos a la mía? Si se manchó el lecho de la suya, ve si el de la mía se manchó menos, que hasta se maldijeron sus frutos.

—A la ley se atiene tu hermano.

—No a la de la razón y a la de la justicia Borremos la iniquidad y el crimen, ya que ni de una ni de otro somos responsables. Reparte conmigo tus bienes, abracémonos y vivamos juntos. Hermanos son todos los hombres. ¿Lo seremos menos con vínculo tan próximo?

—¡El hijo adulterino y legítimo juntos! ¿Qué infamia!

—Pues que hace suya la iniquidad ajena, quiero imitarle perseverando en el ajeno crimen. Mío será el que ahora cometa.

F. Pi y Arsuaga.

CRONICA

Se reunió anteanoche el Comité provincial republicano con asistencia de los vocales residentes de la capital, leyéndose las cartas de los ausentes y después de detenida deliberación se acordó por unanimidad tomar parte en las próximas elecciones, autorizando al presidente nuestro distinguido amigo don Fernando Gasset para que consultando las opiniones de las juntas municipales de los distritos en que deben verificarse las elecciones, proponga los candidatos que tengan probabilidades de alcanzar el triunfo.

Como en uno de los próximos días comenzará el período electoral, el presidente del Comité espera evacuarán los correligionarios, con premura, las consultas que se les dirijan.

Actualmente se cotiza en nuestro mercado el hectólitro de trigo a 28'25 pesetas y el de maíz a 18.

Habiendo cesado en su cargo de juez de instrucción nuestro querido particular amigo don Angel Selma, se ha encargado del despacho de asuntos el juez municipal don Vicente Forcada.

Muy en breve será trasladado á Vinaroz el bote insubmersible destinado por el Consejo Superior de la Sociedad Española de salvamento de naufragos á dicho puerto.

Dicho bote se llama «Antonio Dómine», nombre del filántropo que legó á la Sociedad más de tres mil pesetas.

Es de reciente construcción; mide 10 metros de eslora por 2 de manga. Sus condiciones marineras son admirables, y además de ser insubmersible, posee adrizamiento y deságite automáticos.

Con esta adquisición disminuirán notablemente los peligros que corren los marineros para refugiarse en aquel puerto durante las tempestades.

En la noche del lunes celebróse en el Casino de Artesanos el banquete anunciado. Al mismo se inscribieron la mayoría de sus socios, por lo que el número de comensales fué muy crecido.

Durante la cena reinó la más franca alegría, y al terminar varios de los concurrentes brindaron por la prosperidad y larga vida de tan simpática sociedad.

A la hora de los postres llegaron los representantes de el «Heraldo» y «CLAMOR» y el presidente del Ateneo Radical, á quienes se les recibió con aplausos, siendo obsequiados con dulces y champagne.

Después de las once terminaba ese acto de fraternidad, que deseamos se repita con tanta ó mayor concurrencia que la de anteaer.

El compañero nuestro que asistió al final de aquel acto, agradece en lo que valen las atenciones de que fué objeto, y EL CLAMOR se ofrece una vez más á la popular y veterana sociedad de artesanos.

En Nules ha sido detenido por la guardia civil, el vecino de dicha ciudad Vicente Mechó Segarra, como presunto autor de haberle inferido á su convecino Ramón Lucas una herida leve en el costado izquierdo.

En el escalafón de inspectores provinciales de Sanidad figura con el número 8 el de esta provincia don José Clará.

Han terminado los Carnavales y como en años anteriores ningún incidente desagradable ha ocurrido. En los tres días ha sido grandísima la aglomeración de gente en las calles por donde discurren las máscaras, hasta el punto de hacerse imposible transitar, y como decimos el orden no ha podido ser mayor.

Estamos satisfechos. De máscaras se han visto algunas de buen gusto, no muchas, pero sin embargo tampoco han abundado los disfraces repugnantes.

El lunes celebróse en el Circolo de cazadores de San Huberto el baile de máscaras ya reglamentario en dicha sociedad.

La concurrencia fué extraordinaria y escogida, abundando las máscaras.

El presidente, nuestro querido correligionario don Agustín Flors, muy bien secundado por nuestro no menos querido amigo don Fernando Vivas, obsequiaron espléndidamente á cuantas comisiones les visitaron.

Anoche hubo bailes de máscaras en el Centro y Juventud Republicana, Cámara Agrícola, Casino Antiguo, Liceo Teatral y Ateneo Radical. Los salones de todas estas sociedades se vieron atestadísimos, haciéndose casi imposible la estancia en ellos por la enorme concurrencia aglomerada, pero en el Centro, Liceo y Ateneo, rayó en lo inabarcable, durando la misma animación hasta última hora.

La reforma realizada en el Liceo convirtió aquel salón en el más espacioso de esta capital, siendo aplaudida

la iniciativa por cuantos asistieron al baile. Unan nuestro aplauso á los recibidos.

En cuantas sociedades estuvimos, fuimos objeto de toda clase de atenciones.

Terminamos estas líneas aplaudiendo á cuantos han contribuido al mejor éxito de los bailes de referencia, aplausos que dedicamos también á las autoridades y dependientes de las mismas, que tan á satisfacción de todos han cumplido su misión estos días.

La guardia civil de Vall de Uxó le ha ocupado una escopeta al vecino Cayetano Puig Fuentes.

El ministerio de la Guerra saca á concurso la plaza de recaudador de consumos de Eslida.

En el escalafón de Abogados del Estado figura con el número 29, el de esta Delegación de Hacienda don Enrique Ochando.

Las directivas del Centro y Juventud Republicana tienen acordado celebrar una hermosa fiesta en la noche del día 11 del presente mes, fecha de gran recuerdo para los republicanos. Como el acto al que nos referimos merece ocuparnos de él detenidamente, lo haremos tan pronto esté ultimado el programa.

Ha fallecido en esta ciudad el ilustrado médico de la beneficencia provincial don Ramón Godes, que desde hace algunos días padecía aguda dolencia.

Su muerte ha sido muy sentida, pues en los pocos años que estaba en Castellón supo captarse las simpatías de todos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

El lunes próximo tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad de Valencia, la cuarta parte del ejercicio escrito, de las oposiciones á escuelas de niños.

La compañía de caminos de Hierro del Norte de España, anuncia una convocatoria de aspirantes para proveer por concurso cincuenta plazas de empleados de las oficinas de Madrid y otros puntos distintos de la red.

Para tomar parte en esta convocatoria se dirigirán las solicitudes, antes del primero de mayo próximo al señor director de la compañía.

El señor gobernador civil de esta provincia ha recibido el siguiente telegrama, en contestación al que dirigió hace unos días:

«Ministro Fomento á gobernador civil.

Recibido su telegrama y por ser muy equitativo y justo el deseo de la cooperativa naranjera y resarcirla de la pérdida sufrida procuraré concederla lo que permitan los recursos del presupuesto y puede al efecto elevar instancias que se tramitarán. Claro que mejor hubiera sido y será siempre formular estas peticiones en tiempo oportuno para que puedan tenerse en cuenta al formar los presupuestos y en este concepto conviene que lo verifiquen los representantes de los pueblos.»

En el puerto de Burriana fueron despachados el día 2 para los mercados extranjeros los vapores siguientes:

«Capri», para Hamburgo; «Alpha», para Liverpool; «Callirand» y «Amicitia», para Bristol; «Hungria», para Manchester y «Alfred» para Londres.

También en dicho día fondeó el vapor español «Santa Ana» procedente de Viana do Castelo (Portugal).

En algunos colegas republicanos leemos que los correligionarios de Zaragoza hacen activos trabajos para conseguir la unión de los distintos grupos allí existentes.

Para tratar de este asunto se cele-

brará en breve una Asamblea á la que han sido convocadas representaciones de federales, unionistas y radicales.

La guardia civil de San Jorge sorprendió en el término de Traiguera á un cazador furtivo, que al divisar los tricornos emprendió precipitada fuga, dejando abandonadas dos redes y tapabocas y una cajita con un hurón.

Si padecéis de artritis y por lo tanto de reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza á la PIPERAZINA DR. GRAU y curaréis enseguida.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el DINAMOGENO Sáiz de Carlos, con éxito seguro siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no enunciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano.

- Besugo fresco. Almejas. Ostras frescas. Jamón en dulce. Butifarra de lomo trufada. Lomo suizo. Molcón murciano. Salchichón de Lyon. Pasteles de carne de Alcoy. En casa de García y Roig, Constitución, 32.

- Comestibles finos. Anguilas de Bilbao. Salmón ahumado. Almejas del Cantábrico. Ostras frescas. Molcón murciano. Lengua á la escarlata. Pavo trufado. Plátanos. En Casa de Pedro Sancho, Constitución, 36.

EL AGUA DE BENASAL, se ven de en la farmacia de Juan Castelló, blaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Certamen literario de Burriana

Lemas de los trabajos recibidos. Quisiera ser poeta.—A Burriana.— Mis amores.—Luz.—Del más humilde de tus trovadores.—Patria chica.— Ayer y hoy.—Emptío el vendido.— Humillimus.—Siempre grande.— Del alma, no da la pluma.—En la Olla de San Francisco donde comen cuatro caben cinco.—Del palmeral.—Todo por los pobres.—Alerta.—El trabajo es base de la Virtud, como el ahorro lo es de la riqueza.—Labor improbus omnia vincit. De mi cosecha.—Fraternidad.—Paseando por Burriana.— Colgite fragmenta ne pereant.—Quien ame á su madre amará á su pueblo.— El pueblo que no cree en Dios, etc.— Omnia religione moventur.—Entre naranjos.—Al pueblo de Burriana.—Memorandum.—Unos por otros y Dios por todos.—Charitas.—Grandeza moral.—Progreseemos.—Malum aureum.—Santa Cecilia.—Veritas, veritatis.— La salud es la base de la prosperidad.—Dante divino.—¡Oh, mi Burriana!— La música amansa á las fieras.—Mens sana in corpore sano.—Ayúdame y te ayudaré.—La historia es maestra.— Emulo de Cervantes.—Las cosas, claras.—Patria, conjunto de amores.— El carácter religioso uniendo por las convicciones, etc.—Via veritas et vita.—No desmayemos.—El orden moral y el orden intelectual tienen su principal fundamento, etc.—La constancia es la victoria.—Adelante.—A. B. C.—Pluma y lanza.—A un hombre ilustre.—Papeles viejos.—La perla de Levante.— Al insigne Fabregat.—Todos juntos.—Ciego quien no lo vea.—Da todo y da nada.—Eureka.—Precaaver ea re

mediar.—Por nosotros ó por nuestros hijos.—Faborabilia amplianda.— Mirando al porvenir.—Deber y derecho.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

La empresa de este coliseo, deseosa de corresponder á la concurrencia de este teatro, hoy sitio de moda, no reparando en gasto alguno y con el fin de dar á conocer las últimas películas editadas por la renombrada casa Pathé Freres, de París, mañana jueves y pasado viernes, proyectará la grandiosa y monumental película en colores de 3.000 metros en cuatro épocas y 8 partes titulada,

LOS MISERABLES

Del inmortal dramaturgo Victor Hugo. Por la escesiva duración de tan importante película el jueves se proyectarán las cuatro partes primeras y el viernes las cuatro restantes.

CINE DE LA PAZ

Anoche se proyectó, entre otras, la notable película de larga duración titulada «Navidad de huelguista», que fué muy celebrada y aplaudida.

NOTAS MUNICIPALES

El ingeniero jefe de Obras públicas remite informada la instancia de obras de José Godes Altava.

—Al gobernador civil devolviéndole informado el expediente de servidumbres del término causados por el tranvía de Onda al Grao de Castellón.

—Al ingeniero jefe de Obras públicas se le remiten para su informe las instancias de obras de Jaime Sales Masip y Miguel Alonso Estellés.

Sucesos

Castellón.—Escándalo. Anoche, en la plaza de Castelar, promovieron un fuerte escándalo el gitano Enrique Escuder y la joven Francisca Ros.

Denunciados por la policía, el señor gobernador les ha impuesto una multa de diez pesetas á cada uno.

Almedijar.—Incendio. En una fábrica y almacén de corcho situada en la calle de la Pastora de Almedijar y propiedad de don Evaristo Torres Sines, se declaró el pasado domingo un incendio que alcanzó gran extensión, propagándose á la casa contigua habitada por el juez municipal de aquel pueblo, siendo este y su familia salvados gracias á los incansables esfuerzos realizados por algunos vecinos.

Las pérdidas materiales no han podido todavía ser calculadas, siendo de bastante consideración.

El juzgado instruye diligencias. Puebla de Benifasar.—Dos suicidios. Sobre las cuatro de la tarde del día primero del actual, en unas eras de las afueras de Puebla de Benifasar suicidóse Vicente Sabater Bell ure, de 39 años, jornalero, disparándose un tiro de pistola remington en la cabeza.

Dicho sujeto creése que debió suicidarse á causa de haber malgastado todo su patrimonio, llevando una vida holgazana y disfrutando de poca salud.

También á la misma hora y en su casa habitación de la calle Fontvoitada, se ahorcaba Juan Sabater Albert, de 71 años de edad, viudo y de oficio labrador, quien se había atado una cuerda al cuello, previamente sujeta á un agujero que él hizo en el suelo del segundo piso.

Dicho sujeto vivía bastante bien en compañía de una hija casada, por cuyo motivo ignorábase los móviles que hayan podido inducirle á tomar tan extrema resolución.

El juzgado instruye las diligencias correspondientes.



GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curaderismo en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatan sin título ni respecta profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor azar á los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de la hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clausell de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de «La Paz», antes fonda «Iglesia y tina».

A charlatanes de ese jaez cabría preguntarse, para confundirlos. ¿Y á V. quién le garantiza?

Consultan éstos con su médico, que no les engañará, y desprecian falsa promesa de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

Bragueros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó resaca de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERIOS de caucho para la completa y pronta curación de los tiernos infantes. TIRANTES OMOPLASTICOS para evitar la cargazón de espaldas. FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir iaobesidad, diatación y abuitamiento del vientro.

HORAS DE CONSULTA. De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche. ENTORTOSA.—Visitara, el 30 de cada mes de nueve á una en la Fonda Baronesa saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Roja. Reus, Monterols, 16, Reus.

En esta imprenta se necesita un APRENDIZ

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

PATATAS Los que deseen patatas de simiente clase bolado amarillas por dentro y coloradas por fuera, las encontrarán á precio reducido en la plaza del Rey, 12.

EN VILLARREAL

se vende con facilidades de pago ó se alquila un edificio con grandes almacenes, casa con tres habitaciones completas, solares, junto ó separadamente, destinado á serrería mecánica, con cuatro aparatos máquina de vapor de veinticinco caballos, junto á la estación de Villarreal (Castellón.)

Dirigirse al sub-director de la compañía de ASSURANCES GENERALES, calle de Pascual y Genis, número 15, entresuelo en Valencia.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DEL INSTITUTO

Observaciones meteorológicas registradas en el día de hoy, tomadas á las ocho de la mañana.

Table with meteorological data: Altura barométrica... 774'1 mm, Temperatura... 8'8, Humedad... 51'0, Agua evaporada... 5'0 m, Velocidad del viento... 160'300, Dirección del viento... 0, Temperaturas. Máxima... 16'4, Mínima... 8'3, Máxima al sol... 8'8, Estado del cielo... c. despejado, Estado del mar... llana

LINEA B B S en re POR EL MA

TAMARA DE TERCEIRA con LUZ E. Sa' de Casteñana. Sala de Baromana. La carga se admite carg. Para más info. Castellón. Iona: Dmenc. Agentes de la Co

Antes de con ERNE

en la seguridad COMPETENC

HOJA

Instalaciones trico por filame Instalaciones

ELIX

Medicación y americana, par tis agadas y crón PIKATORIAS. De venta en

GRA

ULTIM

El proceso

ba

Paris.—Han diencia del Sen llamado de lo asunto que ocur po la atención por los monstru not, Farnier, V de la partida, hoy ante el trib

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

TAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apreciables y DEPARTAMENTOS DE TERCERA con las mayores comodidades.

Luces eléctricas en todo el barco.—Restaurant á bordo

Se sale de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.

Se sale de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á precios reducidos.—El vapor atracará junto al muelle.

Para más informes á sus consignatarios:

Castellón: Doménech, ert., Sociedad anónima, Paz 3.—Barcelona: Doménech, ert., Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. b. J. o. Agentes de la Compañía Transatlántica.

MUEBLES

Antes de comprar vuestros muebles visitad el establecimiento de **ERNESTO PAULINO** González Chermá, 40, frente á San Miguel en la seguridad de que no saldréis del mismo sin adquirirlos.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

ROJALATERIA DOLZ

Calle de Cervantes, 7.—CASTELLON

Instalaciones de alumbrado por gas 40 O/O más barato que el alumbrado eléctrico por filamento metálico.

Instalaciones de agua.—Objetos y trabajos del ramo.

Precios incomparables

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Medicación especial antiséptica, recomendada por toda la clase médica española y americana, para curar rápidamente los Catarras bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, gripe y demás enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS.

De venta en todas las Farmacias. Depósito en Castellón, VICTORINO APARICI

GRAN SASTRERIA INGLESA



Convencidos estamos que no hay quien le iguale a este establecimiento en novedades, esmero en la confección y baratura en los precios.

Nocomprar sin antes visitar esta casa.

GRAN OCASION
TRAJES Y ABRIGOS A 40 PTS.
HECHOS A MEDIDA

Trajés y abrigos para niños de todas edades, pelizos, cuellos, puños, pañuelos (seda, hilo y algodón), tirantes, ligas, corbatas, guantes, cubre-polvos y camisas á precios reducidísimos.

Elegancia en el corte, esmero en la confección.

AGUSTIN A. CARDONA, COLON, 46

ULTIMA HORA

El proceso de los bandidos de París

París.—Han comenzado en la Audiencia del Sena las vistas del proceso llamado de los bandidos trágicos, asunto que ocupó durante mucho tiempo la atención pública, impresionada por los monstruosos atentados de Bonnot, Farnier, Vallet y Carony, jefes de la partida, de la cual comparecen hoy ante el tribunal veinte individuos.

Hoy se recuerda de Bonnot, Garnier y Vallet, muertos después de sitiados en sus guardias.

Quince vistas, por lo menos, se dictarán á esta célebre causa.

El orden se mantiene severamente en el tribunal y únicamente las personas provistas de invitaciones especiales pueden, y aún con dificultad, entrar en el palacio de Justicia, pues el salón apenas basta para contener á los 304 testigos y periodistas.

La Audiencia se ha abierto á las doce y cuarto, bajo la presidencia del consejero Conlaud.

El procurador general Fabre, asistido del abogado general Blochlaroque, ocupa el puesto del ministerio público. Los acusados se sientan por el orden siguiente:

Detwiller, Carony, Callemín, Dieudonné, Deboe, Belonie, Rodríguez, etcétera.

El relator empieza á las doce cincuenta y cinco la lectura de la extensa acta de acusación.

La mayoría de los defensores salen de la sala y los acusados parecen escuchar con fastidio la enumeración de sus fechorías.

La lectura ha terminado á las dos y se ha procedido luego al llamamiento de testigos que llenan el salón.

Una vez hecho el acto de presentación de los testigos se van retirando y la vista se suspende.

A las tres y diez minutos el presidente empieza el interrogatorio de los acusados.

La primera interrogada es la señora Maitrejean, gerente del periódico «L'Anarchie».

Es pequeña de estatura, de voz atiplada y discute palabra por palabra los cargos que pesan sobre ella.

Protesta contra la acusación de complicidad en el robo del pasaje Reccel.

Reconoce que un individuo, cuya filiación ignora, le confió una libreta militar y otra de la Caja de Ahorros, pero dice que ignoraba que tales piezas hubiesen sido robadas.

Se defiende luego del cargo de que convirtiese su casa en centro de malhechores.

Después de ella el presidente interroga á Kibatchiche, quien reconoce haber mantenido relaciones con Carony y otros bandidos y haber habitado en la casa donde se redactaba «L'Anarchie», pero niega haber sabido que los objetos que le fueron confiados hubiesen sido robados, ni haber alojado á bandoleros.

La vista se ha levantado á las cinco y veinte minutos.

En los Balkanes

Londres.—Telegrafían de Belgrado que el comandante de la guarnición turca de Scutari ha enviado dos parlamentarios al jefe de las tropas serbias que ocupan el puerto de Alessis, en la costa del «Adriático».

Se supone que llevaban el encargo de proponer la capitulación de Scutari.

Les recibió el jefe del Estado Mayor general Pedro Marcowitch.

Parece que la guarnición de Scutari está reducida al último extremo.

—Sigue el bombardeo de Andrinópolis comenzado ayer.

El fuego intenso hacía trepidar las casas.

En Mustafá-Bajá se afirma que Andrinópolis sólo tiene víveres para quince días.

¿A Constantinopla?

Roma.—«Le Giornale d'Italia» afirma que los búlgaros han obtenido de las potencias permiso para entrar en Constantinopla, donde fijarán las condiciones de la paz.

¿Población ardiendo?

Constantinopla.—Circula el rumor de que la población de Tchataldja, cerca de las líneas de combate, está ardiendo por el fuego de la artillería búlgara.

Se agrega que los búlgaros, para obligar á los turcos á salir á campo abierto, iniciaron una retirada, pero los turcos no les hicieron caso.

CONFERENCIA

Madrid 5, 15'25.

La «Gaceta»

Publica entre otras las siguientes disposiciones:

Nombrando registrador de la propiedad del distrito de Grazelema á don Manuel Alcany, que desempeña actualmente el de Villar del Arzobispo (Valencia).

Habla el presidente

El jefe del gobierno tuvo con los periodistas esta mañana su charla diaria, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

«Hoy he recibido la visita de los señores Gasset y Groizard.

Este último, como ustedes saben, es el ministro más antiguo del partido liberal, y de sus labios he tenido la satisfacción de oír que se muestra absolutamente identificado con el espíritu y tendencias de la declaración ministerial.

No hay combinación

Ruego muy encarecidamente á ustedes que desmientan la noticia propagada por algunos periódicos, asegurando que en breve se firmará una extensa combinación de gobernadores civiles.

De hacerse esa combinación se interpretaría una obra debida á manejos electorales, y yo vuelvo á repetir que estoy decidido á que las próximas elecciones provinciales sean modelo de sinceridad.

La dimisión

de Pérez Caballero

Hoy ha quedado firmado el real decreto admitiendo al señor Pérez Caballero la dimisión del cargo de Embajador de España en París.

Hasta ahora no se ha acordado todavía quién le reemplazará en tan elevado puesto.

Nombramiento

También ha quedado firmado el nombramiento de director de la escuela de Bellas Artes en Roma, á favor del señor Chicharro.

Dicho señor era el que figuraba en el primer lugar de la terna formada por la real academia de San Fernando.

Consejo de ministros

Mañana á las diez y media de la misma habrá Consejo en palacio bajo la presidencia del rey.

Por la tarde á las cinco nos reuniremos los ministros en la presidencia, para celebrar otro consejo.

Despacho

Esta mañana he estado en palacio despachando con el rey.

Como hacía varios días que no le veía, le he dado cuenta de todos los asuntos pendientes.

Adhesiones

Sigo recibiendo la adhesión de viejos elementos moretistas.

Ultimamente han llegado á mis manos la que me envían los liberales de Tarragona y Granada, que siguieron al señor Moret durante toda su vida política.

Noticia falsa

Es completamente inexacta la noticia de que el ministro de la Guerra ha marchado á la frontera para conferenciar con el general francés Liantey.

Es cierto que el señor Luque ha salido de la corte, pero lo ha hecho acompañado de su esposa para buscar en el campo el descanso que tan necesario le es después de la árdua labor que le ha correspondido estos días.

Además, para llevar á cabo esa supuesta entrevista con el general francés, precisaba un acuerdo previo del Consejo de ministros.

Los altos cargos

Un periodista ha preguntado al conde: ¿Y qué hay de altos cargos?

Nada—ha contestado.—Hace tres meses que vamos ocupándonos de ese asunto, y aún estamos igual. Lo único que puedo asegurarles, es que esa combinación, de llevarse á cabo, será muy reducida.

Y con esta manifestación ha terminado el presidente su diálogo con los periodistas.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 5, 16'10.

De Guerra

En los círculos militares se aseguraba hoy que en la firma que el general Luque llevará mañana al rey, figurará el ascenso de un general de brigada y el de un coronel.

Decíase que el agraciado con el primer ascenso será el general señor Pezreya al que se le considera el entorchado de general de división y que el ayudante del rey coronel de artillería señor Conde del Jorel ascenderá á general de división.

La embajada de París

Para sustituir al señor Pérez Caballero en el cargo de embajador de España en París, suena con alguna insistencia el nombre del actual ministro de Fomento señor Villanueva.

Regreso de Luque

A las dos de la tarde ha regresado á Madrid el ministro de la Guerra.

Visita de cortesía

El señor Suárez Inclán ha devuelto hoy á los vocales del consejo del Banco la visita que le hicieron dichos señores con motivo de posesionarse del ministerio de Hacienda.

Preparándose á la lucha

Una comisión del comité liberal ha visitado esta mañana al conde de Romanones para hablarle de los trabajos que realizan con motivo de las elecciones provinciales que se avecinan.

DE BARCELONA

El entierro de la Sardina

Hace un día triston y lluvioso. La inclemencia del tiempo ha restado animación á la típica fiesta llamada el «entierro de la sardina» que todos los años se celebra en las afueras de la capital.

En cambio un gentío inmenso presencia en estos momentos el paso de la procesión de la Buena Muerte.

No hay avenencia

En el gobierno civil se ha celebrado esta mañana una reunión de patronos y obreros doradores para buscar una solución al conflicto planteado.

No se ha llegado á un acuerdo. Los obreros insisten en que se les conceda la jornada de ocho horas.

Los patronos se niegan á ello y solo ofrecen aumento de jornal á los obreros aptos.

La embajada de Francia

Preguntado el conde de Romanones si el sustituto de Pérez Caballero en la embajada de Francia será el señor Villanueva, ha dicho: «No es el señor Villanueva, aunque no niego que sea un Villanueva».

Los periodistas han interpretado el decir del Conde lanzando á la publicidad el nombre del señor Villaurrutia.

MENCHETA.

VISO

Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas; VICHY HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRILLE (hígados). Son insustituibles.

ACADEMIA CHEZA

Reposo de las asignaturas del Grado de Bachiller—MAYOR 49.

IMPRESA DE JOSE TORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras periódicos, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encuentran.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id. recordatorios etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLON

TALLA, DORADO, MUHIBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al leseo y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, sujetándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado

TOMAS VICIANO-CASTELLON

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Bilioidad, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disenteria, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, grippe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancio y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poico, sen, menta verde, mandrágora, oruzuz y regaliza; no contienen ningún narcótico ni substancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, caiomé ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.- Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.-TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PÉREZ, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Barriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BARRIANA, el más higiénico entre los licores.

CALVOS



Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grab, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.

Precio del frasco: CINCO PESETAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER

DE

BICIGLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20

CASTELLON

E

PERIODIC

Año

LA CON

Vamos á co
memorativa de
República en E
Este es el g
perdurará siem
¡Fecha mem
rá tu imagen á
manto los de
querida? ¿Cué
sus pies ese
volverá á ense
do que es de
Libertad?

Arroja, pat
las injusticias,
llosa tu frente
corona que pa
tuirte señora d

Arroja de t
tus pies de am
posas con que
lismo y esa fa
do de un minis
todos tus pueb
y actividad de
nos.

¿No eres tú
aquel monst
terror de Euro
¿No eres tú
del universo m
do contra tod
ces contra ello

¿Tú la que
llares, los hom
de la edad de
enseñar al mu
grande Pí y M
clará que entr
ner una nació

Arroja, pues
mina ese cler
secuente y sob
ticia te sentar
ñendo libre l
pertenecer ni
sino á la sola
mosa de las ar

El mejor
de

Es cosa san
furor que en c
los españoles
algunas veces
oportunidad ó
solemne revel
telectua. Eley
opinión extran
de Cervantes
do y patriótic
de muchos or
de muchos pe
labios de mu
pudimos decia
homénaje inte
corazón de E

Hoy tener
homénaje dig
ración: el que
la memoria de
segundo anive
to.

Costa... Si
plesen quién e
no sería más q
lismo naciona
rra se conoce
temporáneos
antecesores,
naje á Costa
da, un alto ej
ral y patriótic
gran ejempla